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Indledning 

Curlingbørn, skrøbelige børn, 12-tals piger, karakterpres, uddannelsesvalg, konkurrencementalitet, 

depressioner og psykologbehandlinger. Unge og stress er et meget relevant emne. 

Samfundsdebatten er ofte fyldt med forskningsresultater og meninger om, hvorfor en hel generation 

af unge præges af stress og hvad der skal til, for at fremtidige unge ikke får stress. Min egen 

interesse for emnet udspringer af, at jeg selv har lidt af stress og har oplevet de omfattende 

konsekvenser, det kan have for ungdomslivet. Dorte Ågård ph.d. og lektor ved Institut for Læring 

og Filosofi, Aalborg Universitet kommer i sin bog ”Klasseledelse i ungdomsuddannelserne” ind på, 

hvordan samfundets udvikling har medvirket til et ændret samspil mellem underviser og elev2. Hvor 

der tidligere har været fokus på at disciplinere eleverne, er der nu et større fokus på elevernes egen 

interesse og læringslyst. Samtidig bliver flere og flere unge optaget på en gymnasial uddannelse end 

tidligere, så også elever, hvor der i familien ikke er historik for at tage en uddannelse, får en 

gymnasial uddannelse. Det har givet en større elevdiversitet og har ifølge Dorte Ågård skabt et 

mismatch mellem skolen og eleverne, fordi eleverne ikke på forhånd kender skolens sprog, kultur 

og spilleregler3. Det ændrede samspil mellem lærer og elev, elevernes forudsætninger og det, at 

flere unge har en psykisk skrøbelighed set i forhold til tidligere ungdomsårgange, gør det relevant at 

undersøge, om man på de gymnasiale uddannelser kan arbejde mere målrettet med at skabe rammer 

og undervisning, som kan støtte de unge til at få en bedre trivsel. Dorte Ågårds undersøgelse af 

klasseledelse peger på, at det kan være et instrument til at styrke elev-lærer relationen og give en 

bedre struktur og derigennem styring for de unge gennem deres gymnasietid.  

Undersøgelsens formål, problemformulering og afgrænsning 

Dorte Ågård har i bogen Klasseledelse i ungdomsuddannelserne peget på klasseledelse som et 

redskab til at støtte elevers faglige og sociale læring4. Jeg valgte derfor som udgangspunkt i mit 

forskningsprojekt at se på, hvordan gymnasiale elever oplever læreren i de undervisningstimer, hvor 

de føler sig mest og mindst motiveret og en generel vurdering af deres trivsel, herunder hvilke 

kompetencer en lærer skal mestre for at skabe trivsel i klassen. Pilotprojektet har ført til, at jeg 

efterfølgende har justeret i min problemstilling og den fremadrettede undersøgelsesmetode i 

forskningen. 

                                                 
2 Ågård, Dorte: Klasseledelse i ungdomsuddannelserne, s.24-25 
3 Ibid, s.29 
4 Ibid, s.10-13 
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På baggrund af Dorte Ågårds beskrivelse af udviklingstendenser i de gymnasiale uddannelser tager 

projektet udgangspunkt i en antagelse og hypotese om, at skole- og klasseledelse kan være et 

redskab til at styrke trivsel og forebygge og minimere stress blandt elever på gymnasiale 

uddannelser. Det er projektets formål at undersøge, om de gymnasiale uddannelsessteder ved at 

arbejde målrettet med skoleledelse og klasseledelse kan medvirke til at styrke elevernes trivsel og 

forebygge og minimere deres oplevelse af stress i gymnasietiden. Projektet tager således 

udgangspunkt i følgende overordnede problemstilling: 

- Hvilken effekt har skoleledelse og klasseledelse på gymnasieelevers oplevelse af trivsels- og 

stressniveau? 

 

Gennem denne indsigt synliggøres om skoleledelse og klasseledelse kan være et redskab til at 

styrke gymnasieelevers trivsel og forebygge og minimere deres oplevelse af stress i gymnasietiden. 

 

I min undersøgelse af, om skoleledelse og klasseledelse har effekt på gymnasieelevers oplevelse af 

trivsels- og stressniveau, vil jeg afgrænse mit undersøgelsesfelt til at omfatte to gymnasier, hvor der 

på hvert gymnasie udvælges en klasse på STX 2. og 3. årgang og HF. Følgende undersøges: 

1) Om stressniveaet varierer mellem gymnasieårgange? På gymnasiale uddannelser siges det 

ofte, at arbejdsbyrden er større i 2.g end 3.g. Oplever en 2.g’er et større stressniveau end en 

3.g’er eller omvendt? Hvis der er forskelle i stressniveauet, kan fordelingen af arbejdsbyrden 

da have en betydning for stressniveauet? Hvis fordelingen af arbejdsbyrden har en 

betydning, hvordan kan gymnasiet gennem målrettet skole- og klasseledelse skabe nogle 

vilkår, der kan medvirke til at forebygge og minimere gymnasieelevers stress i særlige 

perioder eller på specifikke årgange i gymnasiet? 

 

2) Om stressniveauet varierer mellem elever på henholdsvis STX og HF? Rammerne omkring 

HF har strukturelt indbygget flere elementer, som minder om dele af klasseledelse. Fx VU- 

samtaler og HF dage. HF er også kendetegnet ved, at der ikke gives standpunktskarakterer, 

kun eksamenskarakterer. Hvis der er forskelle i trivsels- og stressniveauet på henholdsvis 

STX og HF, kan de strukturelle rammer omkring uddannelsens opbygning da have en 

betydning for stressniveauet? Hvis de strukturelle rammer omkring opbygningen af 

uddannelsen har en betydning, hvordan kan gymnasiet gennem målrettet skole- og 
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klasseledelse skabe nogle vilkår eller strukturelle rammer, der kan medvirke til at forebygge 

og minimere gymnasielevers stress? 

 

Teori og undersøgelsesmetode 

Metodisk har jeg en deduktiv tilgang, hvor jeg forsøger at bekræfte min hypotese. Til indsamling af 

mine data anvendes kvalitative og kvantitative undersøgelsesmetoder. Kvantitativt anvendes 

spørgeskemaundersøgelse til at undersøge trivsels- og stressniveau i de enkelte klasser. Kvalitativt 

anvendes fokusgruppeinterviews til at give et mere dybdegående indblik i, hvilke forhold eleverne 

oplever kan have betydning for den enkeltes trivsels- og stressniveau 

I forsøget med målrettet brug af skole- og klasseledelse har jeg valgt at anvende Dorte Ågårds 

bog om ”Klasseledelse i ungdomsuddannelserne”, hvor hun blandt andet konkretiserer 

klasseledelsesopgaven og skoleledelsens opgaver i arbejdet med klasseledelse. ”Klasseledelse kan 

defineres som de handlinger, lærere foretager sig for at skabe et læringsmiljø, som faciliterer og 

støtter elevernes faglige og sociale læring. Det … handler om lærerens rammesætning af 

undervisningen og kommunikation med klassen, og det drejer sig om opgaver som organisering, 

etablering af roller, normer, mål og forventninger samt om kontakt mellem lærer og elever.”5. ”For 

skoleledelsen er der en opgave i form af at udvikle skolekulturen og medvirke til endegyldigt at gøre 

op med den privatpraktiserende lærerkultur.6. 

Der anvendes en hollandsk model for klasseledelsesforståelse, som Dorte Ågård fremhæver, 

som værende ”meget brugbar i forhold til at udvikle en ny klasseledelsespraksis”7. 

Klasseledelsesmodellen bygger på dimensionerne styring og kontakt. ”Styring angår lærerens 

ledelse og indflydelse på undervisningen, dvs. hvordan læreren bestemmer i klassen, rammesætter 

og tager ansvar for undervisningen og elevernes arbejde.” … ”Kontakt angår det sociale og 

følelsesmæssige forhold mellem lærer og elever, dvs. graden af fællesskab og nærhed” 8. 

Kombinationerne af hvordan lærerne praktiserer styring og kontakt vises i otte facetter af 

lederadfærd: retningsgivende, hjælpsom, forstående, føjelig, usikker, utilfreds, skælder ud og 

striks9. Skoleledelsen  

                                                 
5 Ågård, Dorte: Klasseledelse i ungdomsuddannelserne, s.16 
6 Ibid, s.11 
7 Ibid, s.54 
8 Ibid, s.56 
9 Ibid, s.56-59 
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Pilotprojektet 

Pilotprojektet er gennemført som kvantitativ metode med et spørgeskema, der tager udgangspunkt i 

spørgeskemaet ”QTI – Questionnaire on Teachers Interaction”. QTI er oprindeligt udviklet i 

hollandsk forskning til at måle elevers opfattelse af lærerens klasseledelse. Spørgeskemaet er 

oversat, testet og valideret i Danmark af Lea Lund Larsen og Rolf Lyneborg Lund (Center for 

Undervisningsudvikling og Digitale medier, Aarhus Universitet & Institut for Sociologi og Socialt 

Arbejde, Aalborg Universitet) 

Pilotprojektet er gennemført på Frederiksværk Gymnasium og HF, hvor klasserne 2.A, 2.Q, 

2.X, 3.A og 3.X er udvalgt på baggrund af min afgrænsning af undersøgelsen ift. at kunne vurdere, 

hvorvidt der er forskelle på trivselsniveau mellem henholdsvis 2. og 3.g’er og HF. 

I pilotprojektet har jeg bedt eleverne besvare QTI i den oprindelige form ud fra to 

læringssituationer, hvor de oplever, at de er henholdsvis mest og mindst motiveret. Derudover har 

jeg udvidet spørgerammen og spurgt ind til elevernes egen motivation, trivsel, stress, foretrukne 

læringssituationer, fokus på karakterer, uddannelse og tanker om fremtidsudsigter og en spørgeblok 

omkring egen adfærd mht. lektielæsning og i undervisningssituationen. Bilag 1 viser det 

spørgeskema der blev anvendt i pilotprojektet. 

Spørgerammen indeholder også en kvalitativ blok, hvor eleverne besvarer en række spørgsmål 

med egne formuleringer. Det har givet en flertydige data, da elevernes skrevne meninger åbner op 

for min fortolkning af data.  

QTI-spørgeskemaet er valideret og undersøgelse af klasseledelse viser, at klasseledelse styrker 

elevernes motivation i undervisningen. Resultaterne af mit pilotprojekt viser, at eleverne selv er 

mere engagerede og har en motiverende relation til læreren, når de oplever motiverende 

undervisning. Bilag 2 viser elevernes vurdering af deres egen motivation, trivsel og stress mm. og 

bilag 3 viser resultaterne fra 2.X, hvor det er tydeligt, at eleverne i høj grad selv vurderer, at deres 

egen adfærd i undervisningen har en sammenhæng med, hvorvidt de har en motiverende relation til 

læreren ud fra en vurdering af QTI og tilknyttede spørgsmål om egen adfærd.  

Resultaterne viser i sig selv ikke noget om, hvorvidt skole- og klasseledelse påvirker elevernes 

trivsel og stressniveau i en positiv retning. Testen af spørgeskemaet i pilotprojektet kan give indblik 

i, hvorvidt en 2.g’er oplever et højere stressniveau end en 3.g’er, men det synliggør ikke, hvorvidt 

det skyldes arbejdsmængden eller, om skole- og klasseledelse kan styrke gymnasieelevers trivsel og 
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forebygge eller minimere stressniveaet. Ved en videre undersøgelse vil det derfor være væsentligt at 

undersøge de konkrete studievilkår, som eleverne har. Fx hvad betyder arbejdsbyrden for de 

involverede klasser, og hvad betyder den måde, uddannelserne er opbygget på, for elevernes 

trivsels- og stressniveau? 

 

Metode og fremgangsmåde i det videre projekt 

1) Kortlægning af de udvalgte gymnasiers skoleledelse og brug af klasseledelse 

2) Kortlægning af elevernes studievilkår fx rammer for undervisning, arbejdsbyrde, 

undervisningsform og studiemiljø 

3) Indledende kvantitativ spørgeskemaundersøgelse med fokus på trivsels- og stressniveau i 

udvalgte klasser 

4) Kvalitative fokusgruppeinterviews der giver et mere dybdegående indblik i, hvilke forhold 

eleverne oplever kan have betydning for den enkeltes trivsels- og stressniveau 

5) Efter aftale med skoleledelsen forsøg med at implementere elementer af skole- og 

klasseledelse over en periode på et 1 år. Perioden på et år skal medvirke til at sikre, at nye 

motiverende klasseledelsesrammer i højere grad bliver en fast rutine for den enkelte 

underviser. 

6) Afsluttende kvantitativ spørgeskemaundersøgelse med fokus på trivsels- og stressniveau i de 

klasser, der har indgået i forsøget med uddannelsesstedets målrettede arbejde med skole- og 

klasseledelse 

7) Kvalitative fokusgruppeinterviews med fokus på om forsøg med at implementere elementer 

af skole- og klasseledelse opleves som havende indflydelse på trivsels- og stressniveau. 

 

Budget  

I projektperioden vil der være behov for bistand fra forskere med kompetencer indenfor skole- og 

klasseledelse, der kan bistå de deltagende gymnasier i arbejdet med skole- og klasseledelse. De 

primære udgifter ved projektets gennemførelse vil være udgifter til forskerløn og rejseaktivitet i 

projektperioden. Derudover vil der være behov for midler til gennemførelse af online 

spørgeskemaundersøgelse med efterfølgende udarbejdelse af rapporter og mindre udgifter i 

forbindelse med afholdelse af fokusgruppeinterviews. Ovennævnte forventes at kunne gennemføres 

med et budget på 20.000 kr.  
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Konklusion 

På baggrund af mit pilotprojekt forventer jeg, at kunne finde frem til nogle bestemte tiltag, som 

gymnasierne kan bruge til at udbrede skole- og klasseledelse og dermed styrke lærer-elev 

relationen. 

Gennem mit pilotprojekt er jeg kommet frem til, at det i den videre undersøgelse vil være 

væsentligt at undersøge de konkrete studievilkår, som eleverne har. Fx hvad betyder arbejdsbyrden 

for de involverede klasser, og hvad betyder den måde, uddannelserne er opbygget på, for elevernes 

trivsels- og stressniveau? 

Ved at gennemføre forsøg med at implementere elementer af skole- og klasseledelse over en 

periode på et 1 år forventer jeg, at lærerne får nogle redskaber, som kan medvirke til, at eleverne får 

en øget trivsel. En sideeffekt kan være, at lærerne også oplever en øget trivsel i kraft af brugen af 

nye motiverende klasseledelsesrammer. 

I sammenhæng med undersøgelsen vil det også være relevant at undersøge de involverede 

lærers trivsel – og hvordan skoleledelsen oplever brugen af klasseledelse. Det ville også være 

relevant at se på, hvordan gymnasierne allerede nu håndterer skole- og klasseledelse og hvad det 

gør for trivslen de steder, som anvender det. 

På længere sigt kan projektets resultater bruges til at synliggøre for gymnasiale uddannelser, 

hvordan de gennem målrettet arbejde med skoleledelse og klasseledelse kan medvirke til at styrke 

elevernes trivsel og forebygge og minimere deres oplevelse af stress i gymnasietiden. 

 

 

Tak 

En stor tak til min forskerkontakt Dorte Ågård, seniorrådgiver ved Aalborg Universitet, for at ville 

være min forskerkontakt og støtte op om mit projekt. Tak til min dansklærer Lisbeth Haulrig 

Bertelsen, dansk- og billedkunstlærer ved Frederiksværk Gymnasium og HF, for at støtte op om mit 

projekt, guide mig i forskningen, lytte til mine frustrationer og sørge for, at jeg gennemførte. Tak til 

min familie og venner for at lytte til mine tanker om projektet. Også en stor tak til 2.A, 2.Q, 2.X, 

3.A og 3.X fra Frederiksværk Gymnasium og HF for at besvare mit spørgeskema og bidrage til min 

forskning. 
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Bilag 

 Bilag 1 - Pilotprojekt spørgeskema 

 

Eksempel på resultater af pilotprojekt: 

 Bilag 2 – Pilotprojekt eksempel resultater -Tabel 1- Elevernes oplevelse af ”egen motivation, 

trivsel og stress”, ”fokus eksamensgennemsnit, fremtidsudsigter, uddannelse” og ”egne 

arbejdsvaner” 

 

 Bilag 3 - Pilotprojekt eksempel resultater - Tabel 2 - Elevernes oplevelse af egen adfærd i 

undervisning, hvor de føler sig henholdsvis mest og mindst motiveret  



Bilag 1 – Pilotprojekt spørgeskema 

 

                                                        
Klasse: 

 

                                 SPØRGSMÅL SVARSKALA 

            

  Altid Ofte Af og til Sjældent Aldrig 

Jeg føler mig motiveret til at lære     

Jeg trives med at gå på gymnasiet     

Jeg oplever at være stresset     

Jeg har gode arbejdsvaner ift. lektielæsning     

Jeg møder generelt forberedt til undervisningen     

Jeg oplever, at jeg generelt har en god selvdisciplin ift. 
skolearbejde 

    

Jeg gennemfører aktiviteter, selv om jeg synes det er hårdt eller 
kedeligt 

    

Jeg trives med at arbejde selvstændigt     

Jeg trives med gruppearbejde     

Jeg har fokus på at få et højt eksamensgennemsnit     

Jeg føler mit overbevist om, at jeg har gode fremtidsudsigter     

Det er vigtigt for mig at få en uddannelse     

 
 

Hvad kan din lærer evt. gøre for at skabe et bedre læringsmiljø og mindske stressniveauet? 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hvad gør det for dit trivsels- og stressniveau, at din lærer skaber et motiveret læringsmiljø? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hvad gør det for dit trivsels- og stressniveau, at din lærer skaber et umotiveret læringsmiljø? 

 
  

 Klasseledelse generelt                    Køn:                                                                              



Bilag 1 – Pilotprojekt spørgeskema 

 

Klasseledelse motiveret                                                    Køn:                                                                              
                                                   Klasse: 
 

Tænk på den undervisning, hvor du på gymnasiet føler dig  
MEST motiveret. Beskriv hvordan læreren gennemfører 
undervisningen. Min lærer: 

 
SVARSKALA 

 

            

  Altid Ofte Af og til Sjældent Aldrig 

Holder vores opmærksomhed fanget     

Er særlig opmærksom på, at vi forstår ham/hende     

Giver os lov til at få indflydelse på visse ting i timerne     

Er krævende     

Tror vi ikke ved noget     

Er oprigtig interesseret i os     

Hjælper os med vores opgaver     

Bliver uventet vred     

Har svært ved at få skabt ro igen, hvis klassen larmer     

Lader sig blive kommanderet rundt med     

Vil have, at vi er stille i hans/hendes timer     

Bliver hurtigt vred     

Har tillid til os     

Er skrap     

Er for hurtig til at skælde ud, hvis vi bliver uopmærksomme     

Hans/hendes prøver er svære     

Giver os ekstra arbejde, når vi ikke opfører os, som han/hun 
ønsker 

    

Er en lærer som vi kan påvirke til at ændre på måden, vi skal 
arbejde på i timerne 

    

Ser ned på os     

Forklarer tingene tydeligt     

Forsøger at gøre grin med os på en nedladende måde     

Er en lærer som giver os mulighed for at vælge de emner, der 
interesserer os mest 

    

Er en vi kan tale med, hvis vi er uenige med ham/hende 
angående hans/hendes måde at undervise på 

    

Er venlig     

Tror vi snyder med vores opgave     

Han/hun lader os fjolle rundt i timerne og lader det være op til 
os selv, hvor seriøse vi vil være 

    

Er en lærer, som vi lærer meget af     

Virker fagligt usikker     

Taler med begejstring om sit fag     

Virker usikker     

Er villig til at samarbejde, hvis vi ønsker noget bestemt     

Er villig til at forklare tingene flere gange     

Ved ikke, hvad han/hun skal gøre, når vi ikke føler med, men når 
vi i stedet fjoller rundt 

    

Er villig til at lytte, hvis vi har noget at sige     

Er sarkastisk på en ubehagelig måde     



Bilag 1 – Pilotprojekt spørgeskema 

 

 
  

 Altid Ofte Af og til Sjældent Aldrig

Er en lærer vi er bange for at komme til time hos, hvis vi ikke har 
lavet vores lektier færdige 

    

Virker selvsikker i sin undervisning     

Er overbærende     

Er en, vi kan regne med     

Er genert     

Er utilfreds med vores arbejdsindsats     

Skal give os lov, før vi må sige noget i klassen     

Lader os slippe af sted med meget i timerne     

Er en lærer, som vi er bange for     

Er tålmodig     

Giver os mange valgmuligheder i forhold til de måder, vi kan 
arbejde med stoffet på 

    

Er en lærer, som man let kommer op at skændes med     

Kan tåle en spøg     

Ydmyger os     

Bliver nemt hidsig     

Respekterer os, som dem vi er     

Har en humoristisk sans     

Er utålmodig     

Hans/hendes forventninger til vores forberedelse til timerne er 
meget høje 

    

Er streng     

Man føler sig godt tilpas i hans/hendes timer     

Er god til at sætte retningslinjer for undervisningen     

Stoler på os     

Virker ofte trist og nedtrykt     

Giver os meget tid i timerne til at gøre, hvad vi vil     

Er nem at gøre til grin     

Er opmærksom på alt, hvad der foregår i klasseværelset     

Er klar over, når der er noget, vi ikke forstår     

Synes ikke, at vi gør vores arbejde godt nok     

     

     

Spørgsmål vedr. engagement i undervisningen ved motivation SVARSKALA

 

  Altid Ofte Af og til Sjældent Aldrig

Jeg har en god koncentrationsevne     

Jeg deltager aktivt i undervisningen     

Jeg bruger min telefon og/eller pc til ikke-undervisnings-
relevante gøremål i undervisningen 

    

Jeg snakker om ikke-undervisnings-relevante emner i 
undervisningen 

    

Jeg er koncentreret i undervisningen     

Jeg har øjenkontakt med læreren i undervisningen     



Bilag 1 – Pilotprojekt spørgeskema 

 

Klasseledelse umotiveret                                                    Køn:                                                                              
                                                   Klasse: 
 

Tænk på den undervisning, hvor du på gymnasiet føler dig  
MINDST motiveret. Beskriv hvordan læreren gennemfører 
undervisningen. Min lærer: 

 
SVARSKALA 

 

            

  Altid Ofte Af og til Sjældent Aldrig 

Holder vores opmærksomhed fanget     

Er særlig opmærksom på, at vi forstår ham/hende     

Giver os lov til at få indflydelse på visse ting i timerne     

Er krævende     

Tror vi ikke ved noget     

Er oprigtig interesseret i os     

Hjælper os med vores opgaver     

Bliver uventet vred     

Har svært ved at få skabt ro igen, hvis klassen larmer     

Lader sig blive kommanderet rundt med     

Vil have, at vi er stille i hans/hendes timer     

Bliver hurtigt vred     

Har tillid til os     

Er skrap     

Er for hurtig til at skælde ud, hvis vi bliver uopmærksomme     

Hans/hendes prøver er svære     

Giver os ekstra arbejde, når vi ikke opfører os, som han/hun 
ønsker 

    

Er en lærer som vi kan påvirke til at ændre på måden, vi skal 
arbejde på i timerne 

    

Ser ned på os     

Forklarer tingene tydeligt     

Forsøger at gøre grin med os på en nedladende måde     

Er en lærer som giver os mulighed for at vælge de emner, der 
interesserer os mest 

    

Er en vi kan tale med, hvis vi er uenige med ham/hende 
angående hans/hendes måde at undervise på 

    

Er venlig     

Tror vi snyder med vores opgave     

Han/hun lader os fjolle rundt i timerne og lader det være op til 
os selv, hvor seriøse vi vil være 

    

Er en lærer, som vi lærer meget af     

Virker fagligt usikker     

Taler med begejstring om sit fag     

Virker usikker     

Er villig til at samarbejde, hvis vi ønsker noget bestemt     

Er villig til at forklare tingene flere gange     

Ved ikke, hvad han/hun skal gøre, når vi ikke føler med, men når 
vi i stedet fjoller rundt 

    

Er villig til at lytte, hvis vi har noget at sige     

Er sarkastisk på en ubehagelig måde     
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 Altid Ofte Af og til Sjældent Aldrig

Er en lærer vi er bange for at komme til time hos, hvis vi ikke har 
lavet vores lektier færdige 

    

Virker selvsikker i sin undervisning     

Er overbærende     

Er en, vi kan regne med     

Er genert     

Er utilfreds med vores arbejdsindsats     

Skal give os lov, før vi må sige noget i klassen     

Lader os slippe af sted med meget i timerne     

Er en lærer, som vi er bange for     

Er tålmodig     

Giver os mange valgmuligheder i forhold til de måder, vi kan 
arbejde med stoffet på 

    

Er en lærer, som man let kommer op at skændes med     

Kan tåle en spøg     

Ydmyger os     

Bliver nemt hidsig     

Respekterer os, som dem vi er     

Har en humoristisk sans     

Er utålmodig     

Hans/hendes forventninger til vores forberedelse til timerne er 
meget høje 

    

Er streng     

Man føler sig godt tilpas i hans/hendes timer     

Er god til at sætte retningslinjer for undervisningen     

Stoler på os     

Virker ofte trist og nedtrykt     

Giver os meget tid i timerne til at gøre, hvad vi vil     

Er nem at gøre til grin     

Er opmærksom på alt, hvad der foregår i klasseværelset     

Er klar over, når der er noget, vi ikke forstår     

Synes ikke, at vi gør vores arbejde godt nok     

     

     

Spørgsmål vedr. engagement i undervisningen ved umotiveret SVARSKALA

     

  Altid Ofte Af og til Sjældent Aldrig

Jeg har en god koncentrationsevne     

Jeg deltager aktivt i undervisningen     

Jeg bruger min telefon og/eller pc til ikke-undervisnings-
relevante gøremål i undervisningen 

    

Jeg snakker om ikke-undervisnings-relevante emner i 
undervisningen 

    

Jeg er koncentreret i undervisningen     

Jeg har øjenkontakt med læreren i undervisningen     



Bilag 2 – Pilotprojekt eksempel resultater 

TABEL 1 – Elevernes oplevelse af ”egen motivation, trivsel og stress”, ”fokus eksamensgns., fremtidsudsigter, uddannelse” og ”egne arbejdsvaner” 

 

 

TABEL 1 – Elevernes oplevelse af ”egen motivation, trivsel og stress”, ”fokus eksamensgns., fremtidsudsigter, uddannelse” og ”egne arbejdsvaner” 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  

 Jeg føler mig motiveret til at lære Jeg trives med at gå på gymnasiet Jeg oplever at være stresset 

 
Piger: 
Drenge: 
 
 
Piger: 
Drenge: 
 
 
Piger: 
Drenge: 
 

 Altid 
18% (2 ud af 11) 

 
 
 Ofte  

55% (6 ud af 11) 
100% (8 ud af 8) 
 

 Af og til eller sjældent 
45% (2 ud af 11) 

 Altid 
45% (5 ud af 11) 
63% (5 ud af 8) 
 

 Ofte 
55% (6 ud af 11) 
38% (3 ud af 8)  
 

 Altid 
9% (1 ud af 11) 

 
 
 Ofte  

36% (4 ud af 11) 
25% (2 ud af 8) 
 

 Af og til 
36% (4 ud af 11) 
50% (4 ud af 8) 
 

 Sjældent 
18% (2 ud af 11) 
25% (2 ud af 8) 

2

5 5
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0
1

0 0

4 4

0
1

0 0

2 2

0
1

0 0 0 0
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

Jeg føler mig motiveret til at
lære

Jeg føler mig motiveret til at
lære

Jeg trives med at gå på
gymnasiet

Jeg trives med at gå på
gymnasiet

Jeg oplever at være stresset Jeg oplever at være stresset

DRENG PIGE DRENG PIGE DRENG PIGE

Elevernes oplevelse af egen motivation, trivsel og stress

ALTID OFTE AF OG TIL SJÆLDENT ALDRIG INTET SVAR
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TABEL 1 – Elevernes oplevelse af ”egen motivation, trivsel og stress”, ”fokus eksamensgns., fremtidsudsigter, uddannelse” og ”egne arbejdsvaner” 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

 Jeg har fokus på at få et højt 
eksamensgennemsnit 

Jeg føler mit overbevist om, at jeg har gode 
fremtidsudsigter 

Det er vigtigt for mig at få en uddannelse 
 

 
Piger: 
Drenge 
 
 
Piger: 
Drenge: 
 
 
Piger: 
Drenge: 
 
 
Piger: 

 Altid 
36% (4 ud af 11) 
50% (4 ud af 8) 
 

 Ofte  
36% % (4 ud af 11) 
25% (2 ud af 8)  
 

 Af og til 
18% % (2 ud af 11) 
25% (2 ud af 8) 
 

 Sjældent 
9% (1 ud af 11) 
 

 Altid 
18% (2 ud af 11) 
50% (4 ud af 8) 
 

 Ofte  
55% (6 ud af 11) 
38% (3 ud af 8) 
 
Sjældent 
18% (2 ud af 11) 
13% (1 ud af 8) 

 Altid 
82% (9 ud af 11) 
100% (8 ud af 8) 
 

 Ofte  
18% (2 ud af 11) 
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10

Jeg har fokus på at få et højt
eksamensgennemsnit

Jeg har fokus på at få et højt
eksamensgennemsnit

Jeg føler mit overbevist om, at
jeg har gode fremtidsudsigter

Jeg føler mit overbevist om, at
jeg har gode fremtidsudsigter

Det er vigtigt for mig at få en
uddannelse

Det er vigtigt for mig at få en
uddannelse

DRENG PIGE DRENG PIGE DRENG PIGE

Elevernes fokus eksamensgns. og egen oplevelse af fremtidsudsigter og betydning af uddannelse

ALTID OFTE AF OG TIL SJÆLDENT ALDRIG INTET SVAR



Bilag 2 – Pilotprojekt eksempel resultater 

TABEL 1 – Elevernes oplevelse af ”egen motivation, trivsel og stress”, ”fokus eksamensgns., fremtidsudsigter, uddannelse” og ”egne arbejdsvaner” 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   

 

 Jeg oplever, at jeg generelt har 
en god selvdisciplin ift. 
skolearbejde 

Jeg har gode arbejdsvaner ift. 
lektielæsning 

Jeg møder generelt forberedt til 
undervisningen 

Jeg gennemfører aktiviteter, selv 
om jeg synes det er hårdt eller 
kedeligt 

 
Piger: 
Drenge 
 
 
Piger: 
Drenge: 
 
 
Piger: 
Drenge: 
 
 
Piger: 
Drenge: 

 Altid 
27% (3 ud af 11) 
 
 

 Ofte  
36% % (4 ud af 11) 
50% (4 ud af 8)  
 

 Af og til 
36% % (4 ud af 11) 
50% (4 ud af 8)  

 Altid 
18% (2 ud af 11) 
 
 

 Ofte  
36% (4 ud af 11) 
13% (1 ud af 8) 
 

 Af og til 
18% (2 ud af 11) 
38% (3 ud af 8) 
 

 Sjældent 
18% (2 ud af 11) 
38% (3 ud af 8) 

 Altid 
9% (1 ud af 11) 
 
 

 Ofte  
45% (5 ud af 11) 
63% (5 ud af 8) 
 
 
 
 
 

 Sjældent 
 
13% (1 ud af 8) 

 Altid 
55% (6 ud af 11) 
50% (4 ud af 8) 
 

 Ofte  
36% (4 ud af 11) 
50% (4 ud af 8) 
 
 
 
 
 

 Sjældent 
9% (1 ud af 11) 
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generelt har en god

selvdisciplin ift.
skolearbejde

Jeg oplever, at jeg
generelt har en god

selvdisciplin ift.
skolearbejde

Jeg har gode
arbejdsvaner ift.

lektielæsning

Jeg har gode
arbejdsvaner ift.

lektielæsning

Jeg møder generelt
forberedt til

undervisningen

Jeg møder generelt
forberedt til

undervisningen

Jeg gennemfører
aktiviteter, selv om jeg
synes det er hårdt eller

kedeligt

Jeg gennemfører
aktiviteter, selv om jeg
synes det er hårdt eller

kedeligt
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Elevernes oplevelse af egne arbejdsvaner
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Bilag 3 – Pilotprojekt eksempel resultater 

Tabel 2 – Elevernes oplevelse af egen adfærd i undervisning, hvor de føler sig henholdsvis mest og mindst motiveret 

TABEL 2 – Elevernes oplevelse af egen adfærd i undervisning, hvor de føler sig henholdsvis mest og mindst motiveret 

Respondenter 11 piger – 8 drenge 

 

 Ved undervisning hvor 
respondenterne føler sig 
mest motiveret  
oplever: 

Ved undervisning hvor 
respondenterne føler sig 
mindst motiveret  
oplever: 
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Drenge: 
 
 
Piger: 
Drenge: 

 
 Ofte eller altid  

73% (8 ud af 11) 
63% (5 ud af 8) 

 
 Ofte  

36% (4 ud af 11) 
25% (2 ud af 8) 
 

 Sjældent 
45% (5 ud af 11) 
38% (3 ud af 8)  
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 Ofte eller altid  

73% (8 ud af 11) 
88% (7 ud af 8) 
 

 Sjældent 
9% (1 ud af 11) 

 
 Ofte 

27% (3 ud af 11) 
50% (4 ud af 8) 
 

 Sjældent eller aldrig 
45% (5 ud af 11) 
25% (2 ud af 8)  
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Jeg deltager aktivt i undervisningen



Bilag 3 – Pilotprojekt eksempel resultater 

Tabel 2 – Elevernes oplevelse af egen adfærd i undervisning, hvor de føler sig henholdsvis mest og mindst motiveret 

Respondenter 11 piger – 8 drenge 

 

 Ved undervisning hvor 
respondenterne føler sig 
mest motiveret  
oplever: 

Ved undervisning hvor 
respondenterne føler sig 
mindst motiveret oplever: 

  
Piger: 
Drenge: 
 
 
Piger: 
Drenge: 

 Sjældent eller aldrig 
55% (6 ud af 11) 
50% (4 ud af 8)  

 Sjældent eller aldrig  
36% (4 ud af 11) 
38% (3 ud af 8)  
 

 Ofte 
9% (1 ud af 11) 
38% (3 ud af 8)  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
Piger: 
Drenge: 
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Drenge: 

 Sjældent eller aldrig  
64% (7 ud af 11) 
38% (3 ud af 8) 
 

 Ofte 
 
13% (1 ud af 8) 

 Sjældent eller aldrig  
27% (3 ud af 11) 
38% (3 ud af 8) 
 

 Ofte 
45% (5 ud af 11) 
25% (2 ud af 8) 

 
 
 
 
 
 

0

1

4

3

00

2

3

2

1

0 0

4

5

2

0

5

3

2

1

0

1

2

3

4

5

6

ALTID OFTE AF OG TIL SJÆLDENT ALDRIG

Jeg snakker om ikke-undervisningsrelevante 
emner i undervisningen

0

1

3 3

1

0

3

2

3

00 0

5

4

2

0

1

6

1

3

0

1

2

3

4

5

6

7

ALTID OFTE AF OG TIL SJÆLDENT ALDRIG

Jeg bruger min telefon og/eller pc til ikke-
undervisningsrelevante gøremål i undervisningen



Bilag 3 – Pilotprojekt eksempel resultater 

Tabel 2 – Elevernes oplevelse af egen adfærd i undervisning, hvor de føler sig henholdsvis mest og mindst motiveret 

Respondenter 11 piger – 8 drenge

 

 Ved undervisning hvor 
respondenterne føler sig 
mest motiveret  
oplever: 

Ved undervisning hvor 
respondenterne føler sig 
mindst motiveret oplever: 
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Drenge: 
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 Ofte eller altid 

82% (9 ud af 11) 
100% (8 ud af 8) 

 
 Ofte eller altid 

18% (2 ud af 11) 
38% (3 ud af 8) 
 

 Sjældent eller aldrig  
27% (3 ud af 11) 
50% (4 ud af 8)  
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 Ofte eller altid 

91% (10 ud af 11) 

75% (6 ud af 8) 

 
 Ofte eller altid 

45% (5 ud af 11) 

38% (3 ud af 8) 

 

 Sjældent eller aldrig 
36% (4 ud af 11) 
63% (5 ud af 8) 
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Jeg er koncentreret i undervisningen


